

Αύξηση εταιρικής φορολογίας: Πιθανές επιπτώσεις

Η σταθερότητα και δομή του φορολογικού καθεστώτος της Κύπρου υπήρξε ίσως ο πιο σημαντικός παράγοντας ανάπτυξης της κυπριακής οικονομίας και ειδικά του τομέα παροχής υπηρεσιών, ο οποίος περιλαμβάνει τράπεζες, ναυτιλιακές εταιρείες καθώς και υπεράκτιες εταιρείες, δηλαδή εταιρείες με διεθνείς κυρίως οικονομικές δραστηριότητες και έδρα την Κύπρο.

Είναι γνωστό ότι η οικονομία του τόπου μας σπνρίζεται καθαρά από τον τομέα των υπηρεσιών και πιο συγκεκριμένα από

τις εισροές ξένων κεφαλαίων. Τα ξένα κεφάλαια τα οποία επενδύονται στην Κύπρο διατηρούν μια σταθερή ροή εσόδων, η οποία τροφοδοτεί τόσο τον δημόσιο όσο και τον ιδιωτικό τομέα.

Από το 1970 μέχρι το 2004 ο εταιρικός φόρος ήταν 4,25%. Με την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση αυξήθηκε στο 10%. Η πρόσφατη απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου για αύξηση του εταιρικού φόρου από 10% σε 11% για περίοδο δυο ετών, όσο μικρή και αν φαίνεται, θα έχει αλυσιδωτές αρνητικές επιπτώσεις στα δημοσιονομικά του κράτους και στην οικονομική ανάπτυξη του τόπου μας. Η προαναφερθείσα αύξηση πιθανότατα θα δημιουργήσει ανασφάλεια στους ξένους επενδυτές κάνοντάς τους να αμφιβάλλουν για τη φορολογική σταθερότητα της χώρας, κίνητρο

το οποίο τους προσέλκυσε εξ αρχής στο να επιλέξουν την Κύπρο ως χώρα για να μεταφέρουν τα επενδυτικά τους κεφάλαια. Σε μια τέτοια περίπτωση, οι επενδυτές με μεγάλη ευκολία θα μπορούσαν να μεταφέρουν τις εταιρείες τους σε χώρες ανταγωνιστές όπως η Βουλγαρία, η Μάλτα, το Λουξεμβούργο και η Ιρλανδία. Μια τέτοια επιλογή θα επηρεάσει τόσο τον δημόσιο όσο και τον ιδιωτικό τομέα. Αρχικά, θα υπάρξει μια αύξηση στην ανεργία των εργαζομένων με υψηλό επίπεδο μόρφωσης και εξειδίκευσης, και συνεπώς υψηλών απολαβών με αποτέλεσμα τη μείωση των φορολογικών εσόδων του κράτους από προσωπικούς φόρους και την ταυτόχρονη αύξηση των δημοσίων δαπανών ως προς το επίδομα ανεργίας. Επίσης, η μεταφορά των εταιρειών σε άλλες χώρες θα έχει ως αποτέλεσμα τη σημαντική

μείωση των εσόδων στα ταμεία του κράτους από τους εταιρικούς φόρους, με επακόλουθο την επιβράδυνση των αναπτυξιακών έργων, τη μείωση των κοινωνικών παροχών και τη μείωση των μισθών των εργαζομένων. Στη συνέχεια το κράτος θα υποχρεωθεί να αυξήσει τους προσωπικούς φόρους. Έτσι, λοιπόν, ενώ βραχυπρόθεσμα φαίνεται σε κάποιους ότι η αύξηση του εταιρικού φόρου θα αυξήσει τα έσοδα του κράτους, μακροπρόθεσμα θα προκαλέσει ακόμα μεγαλύτερα προβλήματα και θα οδηγήσει την οικονομία του τόπου σε οικονομικό μαρασμό, αφού θα έχουμε χάσει την κότα που γεννά τα χρυσά αυγά.

** Καθηγητής Χρηματοοικονομικών, κοσμήτορας της Σχολής Διοίκησης και Οικονομίας και μέλος της Διοικούσας Επιτροπής του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (ΤΕΠΑΚ)*



Του
**Δρα Παναγιώτη
Θεοδοσίου***